

# 广州中考2月28日开始报名

3月4日18时前确认,须在中考服务平台完成

**新快报讯 记者邓善雯 通讯员穗考宣报道** 2月20日,广州市招考办发布通知,明确2023年广州市中考报名时间为2月28日9:00至3月4日18:00,须在中考服务平台完成。需要注意的是,考生须在3月4日18时前核准报名信息并予以确认,逾时未确认的报名无效。

除此之外,考生须于3月10日前交纳考试费160元(返穗生、往届生、无广州市学籍的港澳台及国外来穗升学生须交纳考试费110元),网上交费成功后才算完成了整个报名流程。另外,随报名通知发布的日程安排表显示,今年广州中考笔试时间定为6月20日至22日。

## 体育不再设必考选考十个项目中选考两项

今年中考报名与往年最大的区别,是中考体育考试不再设必考项和分类选考项,考生能在全部十个项目中选最有把握的两项参加考试。普通学生可从1000米(男子)/800米(女子)、100米游泳(不限泳姿)、立定跳远、三级蛙跳、

一分钟跳绳、投掷实心球、推铅球、篮球、排球、足球等十个项目中选取两个项目(可以为同类项目)进行考试。选择中长跑、游泳、跳绳项目的考生,可以另外再多选一个项目作为备考项。每个考试项目满分100分,评分标准按2021年体育中考评分标准执行。

广州市招考办提醒考生,可根据本人身体状况申请免考、择考、缓考或特殊体育考试。特殊类考生如医务审核未通过,须及时向区招考办书面提出重报申请,并在中考服务平台重新填报体育考试类别和项目。

## 学籍、户籍不同区可以申请“跨区生”

有广州市学籍与户籍的应届毕业生,但学籍与户籍不在同一个区(越秀、海珠、荔湾三个区同属一个招生区域),选择按户籍所在区升学的,称为“跨区生”。选择按户籍所在区升学的考生,须于2023年4月30日前在中考服务平台申请跨区生资格。例如某考生学籍在越秀区、户籍在从化区,可选择按学籍区即越秀区升学,或选择按户籍区即

从化区升学,选择按户籍从化区升学即为跨区生。如果某考生学籍在越秀区、户籍在海珠区,由于越秀、海珠、荔湾视作同一个招生区域,因此考生无需办理跨区。建议考生合理评估自己的学业水平,查阅户籍、学籍所在区区属普通高中历年的录取分数,综合考量选择是否跨区。需要注意的是,跨区生若参加名额分配,只能按其学籍所在区填报名额分配志愿。

此时,家长可能会想起录取分数线表格中还有“外区生”一栏,这与“跨区生”是否有区别?答案是有的。根据规定,区属示范性普通高中可将不超过15%的招生计划面向外区户籍生招生,全市户籍生均可报考升学区以外的区属示范性普通高中,即“外区生”。投档录取时,本区户籍生和外区户籍生共用招生计划,外区最大招生计划录满就不再录外区生。

广州市招考办进一步解释,以2022年为例,某考生学籍在越秀区、户籍在从化区,且符合名额分配报考资格,选择户籍从化区报考即为跨区生,第三批次报考从化中学可按本区生最低分数

达到618分方可录取。若未申请跨区,则按外区生计划最低分数达到629分方可录取。但该考生无论是否办理跨区,只能按其学籍所在区越秀区填报名额分配志愿。

## 符合条件非户籍学生可报考广州普通高中

具有广州市三年初中完整学籍、父母一方或其他监护人持有在广州市办理且在有效期内的《广东省居住证》的非本市户籍初中应届毕业生,可报考广州市公、民办普通高中和中职学校。不符合报考公办普通高中条件的随迁子女希望在广州继续升学,可报考民办普通高中和中等职业学校。

今年,省、市属和越秀、海珠、荔湾、天河区属公办普通高中招收随迁子女的计划为该校当年招生计划的8%至15%,其他区属公办普通高中招收随迁子女的计划为该校当年招生计划的8%至18%。普通高中补录时,公办普通高中学校补录计划不再区分户籍生和符合报考公办普通高中条件的随迁子女。

# 文物怎样保护利用 广东有五个示范区

**新快报讯 记者黄闻禹报道** 记者2月20日获悉,广东省文化和旅游厅日前核定汕头金平区、韶关南雄市、江门开平市、潮州湘桥区、云浮郁南县为广东省文物保护利用示范区。经核定的广东省文物保护利用示范区,将为推动

落实“百县千镇万村高质量发展工程”文物保护利用,促进文旅深度融合,助力乡村振兴起到示范带动作用。

据悉,2019年,省文旅厅启动省文物保护利用示范区创建工作,并公布汕头金平区、韶关南雄市、江门开平市、潮

## | 示范区简介 |



### ●潮州牌坊街

潮州湘桥区:开展“百家修百厝”工程,有效推动文化和旅游融合发展。积极推进“百家修百厝(祠)”工程,创新“公办民助、公建公管”模式,吸纳社会资金,先后完成海阳县儒学宫、双忠庙、真武宫等11处文物保护工程。

州湘桥区、云浮郁南县为首批试点创建单位。创建工作历时三年。五个示范区(试点)创建单位依托不同类型文物资源,在文物管理体制机制建立、区域性文物资源保护利用等方面起到示范作用,达到创建目标。



### ●郁南县“南江传统文化特色小镇”

云浮郁南县:打造“南江传统文化特色小镇”,助力乡村振兴战略实施。以兰寨村古建筑群、光二大屋等为依托,推动文物建筑和传统建筑保护,使兰寨村成为20多家艺术院校的教学基地,带动村民增加收入。将兰寨古建筑群保护利用纳入乡村振兴发展,优化管护和利用模式,保护村落格局和水系田园,提升了文物建筑合理利用的社会效益、经济效益。

### ●侨批文物馆

汕头金平区:致力小公园开埠区保育活化,探索历史文物保护传承与城市更新协同并进。高质量完成中央红色交通线旧址(汕头站)、火焰社通讯处旧址、星华日报社旧址、萧广丰泰酒坊旧址等一批近现代史迹及代表性建筑修缮项目,建成20个专题展览馆并陆续开放。

## 广州高质量发展媒体调研行启动



**新快报讯 记者黄闻禹 邓迪报道** 花城春来早,奋进正当时。2月20日,2023年广州高质量发展媒体调研行活动启动仪式举行。即日起,活动将开启7天行程,分赴15条线路,深入77个采访点,走读广州高质量发展的重点领域和关键环节。

当下的广州,大平台大项目动工热火朝天、机场车站码头人流如织、文商旅异彩纷呈,全市上下、各行各业都铆足了干劲、加足了马力,以时不我待、只争朝夕的紧迫感将高质量发展的美好蓝图转变为生动现实。广州高质量发展离不开媒体的“鼓”与“呼”。做好高质量发展媒体调研行以及系列宣传报道,对于凝聚共识、合力推动全市高质量发展责任重大、意义重大。

本次调研将紧紧围绕贯彻落实中央、省、市经济工作会议及省市“两会”精神,把重大项目大平台、制造业立市、科技创新、百千万工程、“五外联动”、营商环境、战略规划、文化建设、民生保障、绿美广州10个方面作为宣传重点,找准发力点,用生动的故事、精彩的视频、优美的图片,立体呈现广州高质量发展的深厚功力、当下实力、未来魅力,讲好新时代高质量发展的广州故事。

### ●雄州广州会馆修缮项目

韶关南雄市:加强线性文化遗产保护,促进城乡区域协调发展。以南粤古驿道线性文化遗产串联南雄老城、珠玑镇、里东村等,推动完成正南门、水西桥、南雄关与古道、珠玑石塔、里东戏台、虎踞桥等文物保护项目,使沿线城乡文化遗产得到有效保护、充分利用。



### ●开平碉楼与村落(自力村)

江门开平市:利用世界文化遗产资源,积极探索传统文物保护与现代科技融合。出台政府“托管”和民间“认养”政策,按照“产权不变,政府代管”模式,推动62座碉楼委托管理;坚持深入挖掘开平碉楼与村落历史文化价值,采用传统技术与现代科技相结合,保持了文物本体的真实性和完整性,促进生态农业、乡村旅游发展。